
ATA DA 55ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE FILOSOFIA 

REALIZADA EM 30 DE OUTUBRO DE 2018. 

Em trinta de outubro de dois mil e dezoito, às 15hs, na sala 203 do Prédio Padre 

Anchieta, os professores do Departamento de Filosofia (DEFIL) cujas assinaturas 

constam da lista de presença, reuniram-se para a 55ª sessão ordinária com os seguintes 

pontos de pauta: Ponto 1 – Aprovação do projeto de pesquisa "Sobre a Questão da 

Unidade da Ciência Preeminente na Metafísica de Aristóteles" do Prof. Guilherme da 

Costa Assunção Cecílio. Aprovado. Ponto 2 – Pedidos de afastamento: a) com 

ônus, do Prof. GUILHERME DA COSTA ASSUNÇÃO CECÍLIO (SIAPE 1336179) 

para participação no II Seminário de Pesquisa do PRAGMA (Programa de Estudos em 

Filosofia Antiga da UFRJ) a ser realizando em Itatiaia (RJ, Brasil), de 12 a 14 de 

dezembro de 2018 (com deslocamento, o afastamento será de 12 a 15 de dezembro de 

2018) (No período, o prof. será substituído pela profa. Andrea Bieri); b) com ônus 

limitado, do Prof. MARCELO GUIMARÃES, para ministrar a palestra "O ensino de 

filosofia em tempos sombrios", que ocorrerá em Santa Maria/RS, no dia 05 de 

dezembro de 2018, das 9h às 12h30. A palestra faz parte da programação do XII 

Seminário Filosofia na Escola e IX Seminário do Pibid Filosofia da UFSM. O 

afastamento será, então, nos dias 4 e 5 de dezembro de 2018 (No período, o prof. Será. 

substituído pela profa. Anna Hartmann). Aprovados. Ponto 3 – Homologação das 

aprovações ad referendum: a) do Prof. ROSARIO ROSSANO PECORARO: "No dia 26 

de setembro de dois mil e dezoito, na sala 219 do Departamento de Filosofia, no Prédio 

José Anchieta do Centro de Ciências Humanas e Sociais, foi aprovado ad referendum a 

participação do prof. Rosario Rossano Pecoraro na Especialização da Universidade 

Aberta do Brasil/Unifesp por dois meses e meio, para orientação de TCC no curso 

Ensino de Filosofia no Ensino Médio (à distância, via plataforma MEC/Capes (AVA)), 

no qual ficará responsável por 8-10 orientações com bolsa Capes de Professor 

Formador I durante o período."; b) do Prof.  RODRIGO DE SOUZA DANTAS 

MENDONÇA PINTO: " No dia 17 de setembro de dois mil e dezoito, na sala 219 do 

Departamento de Filosofia, no Prédio José Anchieta do Centro de Ciências Humanas e 

Sociais, foi aprovado ad referendum o afastamento no país, com ônus limitado, do 

professor  RODRIGO DE SOUZA DANTAS MENDONÇA PINTO, do dia 18 ao dia 

20 de setembro de 2018, para ministrar palestra sobre o tema “As raízes histórico-

mundiais da guerra de classes no Brasil”, em 19 de setembro de 2018, no Centro de 

Estudos Avançados Multidisciplinares (CEAM)/Universidade de Brasília (UnB). 

Durante o período do afastamento o professor será substituído pelo professor Samir 

Haddad."; c) do Prof.  CHARLES ROBERTO FEITOSA: " No dia 17 de setembro de 

dois mil e dezoito, na sala 219 do Departamento de Filosofia, no Prédio José Anchieta 

do Centro de Ciências Humanas e Sociais, foi aprovado ad referendum o afastamento 

no país, com ônus limitado, do professor  CHARLES ROBERTO FEITOSA, do dia 19 

ao dia 20 de setembro de 2018, para realização da palestra intitulada "Arte e Política do 

Grito em Nietzsche", no SESC-Sorocaba/SP. Durante o período do afastamento o 

professor será substituído pelo professor Eduardo Cruz." Aprovados. Ponto 4 – 

Solicitações de progressão funcional: a) do prof. ROSARIO ROSSANO PECORARO, 

de Adjunto III para Adjunto IV (A comissão de avaliação será formada pelos 

professores Baptiste Grasset, Rodrigo Ribeiro e Guilherme Cecílio); b) do prof. 

RODRIGO RIBEIRO ALVES NETO, de Associado I para Associado II (A comissão de 

avaliação será formada pelos professores Baptiste Grasset, Guilherme Cecílio e Pedro 



Rocha); c) da profa. VALÉRIA CRISTINA LOPES WILKE, de Associado III para 

Associado IV (A comissão de avaliação será formada pelos professores Baptiste 

Grasset, Guilherme Cecílio e Pedro Rocha). Aprovados. Ponto 5 – Distribuição das 

disciplinas externas entre os professores do departamento. I) MUSEOLOGIA: a) 

Integral: Introdução à Filosofia/Prof.ª ANNA HARTMANN e Epistemologia/Prof.ª 

VALÉRIA CRISTINA LOPES WILKE, b) Noturno: Introdução à Filosofia/Prof. 

ROSSANO PECORARO; II) HISTÓRIA: Introdução à filosofia/Prof. GUILHERME 

CECÍLIO; III) PEDAGOGIA: a) Noturno: Introdução à Filosofia/Prof. MIGUEL 

ANGEL DE BARRENECHEA e Epistemologia/Prof. BAPTISTE GRASSET, b) 

Vespertino: Introdução à Filosofia/Prof. SAMIR HADDAD e Epistemologia/Prof. 

ROSANA SUAREZ; IV) BIBLIOTECONOMIA: a) Bacharelado manhã: 

Lógica/Prof. ORLANDO GOMES, Teoria do Conhecimento/Prof.ª ANA FLAKSMAN 

e Filosofia da Ciência e da Tecnologia/Prof. DARIO TEIXEIRA, b) Bacharelado 

noturno: Lógica/ Prof.ª VÂNIA DUTRA, Teoria do Conhecimento/Prof. EDUARDO 

CRUZ, c) Licenciatura e bacharelado noturno: Filosofia da Ciência e da 

Tecnologia/Prof. ÉCIO PISETTA; V) CIÊNCIAS SOCIAIS: Introdução à 

Filosofia/Prof. RODRIGO DANTAS; VI) SERVIÇO SOCIAL: Introdução à 

Filosofia/Prof. MARCELO SENNA GUIMARÃES. VII) TURISMO: Ética/Prof. 

ORLANDO GOMES; VIII) IBIO/LICENCIATURA CIÊNCIAS DA NATUREZA 

(NOITE): Introdução à Filosofia/Prof. ORLANDO GOMES. Aprovado. Ponto 6 – 

Aprovação de Projetos de Ensino: a) " Filosofia e Memória: perspectivas 

interdisciplinares - Ano III", da profª ANNA HARTMANN CAVALCANTI; b) " A 

Filosofia e sua História entre Modernidade e Contemporaneidade (Ano V)", do prof. 

ROSARIO ROSSANO PECORARO; c) "A questão da técnica no pensamento 

contemporâneo – Ano 2", do prof. RODRIGO RIBEIRO ALVES NETO; d) "Aspectos 

onto-teológicos no pensamento medieval – Ano 4", do prof. EDUARDO VIEIRA DA 

CRUZ; e) "A questão da verdade no pensamento moderno – Ano 1", do prof. 

BAPTISTE NOEL AUGUSTE GRASSET; f) "Introdução ao estudo de filosofia antiga 

– Ano 1", da profa. ANA FLAKSMAN; g) "A epistemologia como auxiliar da 

pedagogia – Ano 1", da profa. ROSANA SUAREZ; h) "Introdução à Lógica", da profa. 

VÂNIA DUTRA AZEREDO; i) "Aprendendo a perguntar: questionamentos filosóficos 

a partir de um diálogo interdisciplinar (ciência, arte, história, educação e filosofia)", do 

prof. ÉCIO ELVIS PISETTA; j) "Explorando os clássicos da filosofia política: texto e 

contexto – Ano 2", do prof. SAMIR HADDAD; l) "Introdução à Filosofia Pop: Arte, 

Ciência e Política", do prof. ROBERTO CHARLES FEITOSA. m) "Explorando os 

clássicos da filosofia: texto e contexto – Ano 2", do prof. SAMIR HADDAD. 

Aprovados. Nada mais tendo a tratar, eu, Prof. Eduardo Cruz, lavrei a presente ata, que 

segue assinada por mim e pelos demais membros do departamento. 

 

 

 


